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令和６年第１回上天草市議会臨時会会議録 

令 和 ６ 年 １ 月 ２ ３ 日 

午 前 １ ０ 時 開 会 

議        場 

１．議事日程（第１日目） 

  日程第 １ 会議録署名議員の指名 

 日程第 ２ 会期の決定 

 日程第 ３ 議案第１号 令和５年度上天草市一般会計補正予算（第１２号） 

 日程第 ４ 議案第２号 工事請負契約の変更について 

                                           

 

２．本日の出席議員は次のとおりである。（１４名） 

   議長 桑原 千知 

   １番 北垣  洋    ２番 井手口隆光    ３番 木下 文宣 

   ４番 何川  誠    ５番 塩田 真一    ６番 嶋元 秀司 

７番 田中 辰夫    ８番 何川 雅彦    ９番 宮下 昌子 

  １０番 西本 輝幸   １１番 髙橋  健   １２番 小西 涼司    

  １５番 田中 万里 

                                             

 

３．本日の欠席議員は次のとおりである。（０名） 

  な  し 

                                             

 

４．会議事件説明のため出席した者の職・氏名 

市 長  堀江 隆臣   副 市 長  村田 一安 

教 育 長  岩﨑 宏保   総 務 部 長  坂田 結二    

企 画 政 策 部 長  坂本 公生   市 民 生 活 部 長  水野 博之 

経 済 振 興 部 長  山本 一洋   建 設 部 長  岩永 裕一   

健 康 福 祉 部 長  濵﨑 裕慈   教 育 部 長  赤瀬 耕作 

水 道 局 長  桑原 成明   上天草総合病院事務部長  須﨑 朝幸   

総 務 課 長  海﨑 竜也   財 政 課 長  中田 光治 

会 計 課 長  山口 千重 
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５．職務のため出席した者の職・氏名 

 議 会 事 務 局 長  山川 康興   局 長 補 佐  山﨑 大勝 

 主 幹  四丸 雄介    主       事    松原ちひろ  

                                             

 

開会  午前１０時００分 

○議長（桑原 千知君） おはようございます。 

 出席議員が定足数に達しておりますので、これより令和６年第１回上天草市議会臨時会を開会

いたします。 

 会議に入ります前に、去る１月１日に発生した令和６年能登半島地震により被災されました

方々に対しまして、心からお見舞い申し上げます。 

 ここで、犠牲になられた方々への哀悼の意を表し、１分間の黙祷をお願いしたいと思います。

議場内の皆様、御起立をお願いいたします。黙禱。 

［黙禱］ 

○議長（桑原 千知君） 黙禱を終わります。御着席ください。 

○議長（桑原 千知君） それでは、直ちに会議を開きます。 

                                             

 

日程第 １ 会議録署名議員の指名 

○議長（桑原 千知君） 日程第１、会議録署名議員の指名を行います。 

会議録署名議員に、７番、田中辰夫君。８番、何川雅彦君を指名いたします。 

                                             

 

日程第 ２ 会期の決定 

○議長（桑原 千知君） 日程第２、会期の決定については、議会運営委員会が開催され、会期

日程などについて審査されておりますので報告を求めます。 

 議会運営委員長。 

○議会運営委員長（何川 雅彦君） おはようございます。 

 去る１月１８日、議会運営委員会を開催し、令和６年第１回上天草市議会臨時会における議会

の運営に関する事項を審査いたしましたので、その結果について御報告申し上げます。 

 提出された議案等は、補正予算１件及びその他１件の合計２件です。執行部からの説明を受け、

慎重に審査しました結果、全員異議なく本会議へ上程することに決定いたしました。会期は、本

日一日とし、審議方法につきましては、急施を要する案件でありますので、委員会付託を省略し、

本日の本会議において、質疑討論を経て採決することに決定いたしました。 

 以上で、委員長報告を終わります。 
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○議長（桑原 千知君） お諮りいたします。ただいまの委員長報告のとおり決定することに御

異議ありませんか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 御異議なしと認めます。 

 したがって、本臨時会の会期は、委員長報告のとおり、本日一日と決定いたしました。 

                                             

 

日程第 ３ 議案第１号 令和５年度上天草市一般会計補正予算（第１２号） 

日程第 ４ 議案第２号 工事請負契約の変更について 

○議長（桑原 千知君） 日程第３、議案第１号、令和５年度上天草市一般会計補正予算（第１

２号）及び日程第４、議案第２号、工事請負契約の変更についての２件を一括議題といたしま

す。上程議案の説明を求めます。 

 市長。 

○市長（堀江 隆臣君） 令和６年第１回上天草市議会臨時会に提案をいたします議案につきま

して御説明をいたします。 

 今臨時会には、令和５年度上天草市一般会計補正予算（第１２号）の予算議案１件、工事請負

契約の変更についてのその他議案１件を提出しております。 

 各議案の詳しい内容につきましては、所管部長より説明をいたしますので、議員の皆様におか

れましては、御審議をいただきまして御承認賜りますよう、よろしくお願いいたします。 

○議長（桑原 千知君） 次に、執行部から提案理由及び議案内容の説明を求めます。 

 まず、議案第１号を、総務部長。 

○総務部長（坂田 結二君） よろしくお願いいたします。 

 議案書１ページをお願いいたします。 

 議案第１号、令和５年度上天草市一般会計補正予算（第１２号）について説明いたします。な

お、100万円以下の補正及び人件費の補正につきましては、説明を省略させていただきます。 

 予算書１ページをお願いいたします。 

 歳入歳出それぞれ3億608万7,000円を追加し、歳入歳出予算の総額を246億7,046万4,000円とす

るものでございます。 

 ４ページをお願いいたします。 

 第２表の繰越明許費の補正は、２０（款）民生費、１０（項）社会福祉費、住民税均等割のみ

課税世帯支援給付金、Ｒ５重点交付金ほか１１件、合計9億4,440万9,000円を令和６年度へ繰越

して事業を実施可能とするものでございます。 

 ５ページをお願いいたします。 

 第３表の地方債の補正は、合併特例債を4,050万円増額するなど、起債限度額の合計を43億628

万8,000円とするものでございます。 
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 歳入の主なものについて御説明いたします。 

 ８ページをお願いいたします。 

 ６５（款）国庫支出金、１５（項）国庫補助金は6,795万9,000円の増額でございます。内訳と

いたしまして、３０（目）土木費国庫補助金が、交通安全対策事業補助金、通学路緊急対策補助

金（国補正）2,069万1,000円、社会資本整備総合交付金（交付金）（国補正）1,126万円、道路

メンテナンス事業補助金（補助金）（国補正）3,600万8,000円を増額するものでございます。 

 ７０（款）県支出金、１５（項）県補助金は、2,975万円の増額でございます。内容といたし

まして、水産物供給基盤機能保全事業補助金（国補正）を増額するものでございます。 

 ８５（款）繰入金、１５（項）基金繰入金は1億9,087万8,000円の増額でございます。内容と

いたしまして、１０（目）財政調整基金繰入金が歳出予算との調整により増額するものでござい

ます。 

 ９９（款）１０（項）市債は1,750万円の増額でございます。主なものといたしまして、５５

（目）過疎対策事業債が、橋梁補修補助事業2,300万円を減額するものでございます。７５

（目）合併特例債が、自転車通行空間整備事業200万円を減額する一方、交通安全施設整備事業

1,350万円、水産物供給基盤機能保全事業2,820万円などを増額するものでございます。 

 歳出の主なものについて御説明いたします。 

 ９ページをお願いいたします。 

 ２０（款）民生費、１０（項）社会福祉費は1億5,729万2,000円の増額でございます。主なも

のといたしまして、１０（目）社会福祉総務費が、令和５年１１月２日に閣議決定されたデフレ

完全脱却のための総合経済対策に盛り込まれた低所得者支援及び定額減税を補足する給付のうち、

住民税均等割のみ課税世帯支援給付金に係る総合行政システム改修業務委託料、Ｒ５重点交付金

385万円、当該給付金Ｒ５重点交付金1億5,000万円などを増額するものでございます。 

 ２０（款）民生費、１５（項）児童福祉費は1,526万7,000円の増額でございます。主なものと

いたしまして、１０（目）児童福祉総務費が、低所得者支援及び定額減税を補足する給付のうち、

低所得者の子育て世帯支援給付金子供加算Ｒ５重点交付金1,500万円などを増額するものでござ

います。 

 １０ページをお願いいたします。 

 ３５（款）農林水産業費、２０（項）水産業費は5,950万円の増額でございます。内訳といた

しまして、２５（目）漁港建設費が、国の補正予算による割当て内示の増額変更に伴い、事業進

捗及び浮桟橋の早期復旧を図るため、牟田漁港１号防波堤機能保全対策工事（国補正）2,750万

円、鷺ノ浦漁港２号防波堤機能保全対策工事（国補正）3,200万円を増額するものでございます。 

 ４０（款）１０（項）商工費は3,382万8,000円の増額でございます。内容といたしまして、１

５（目）商工振興費が、地域のデジタル化の推進及び経済の地域内循環を加速させるとともに、

物価高騰による消費の減少により疲弊した市内事業者の事業継続を下支えし、市内消費喚起を促

すため、上天草市共通ポイント運用業務委託Ｒ５重点交付金を増額するものでございます。 
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 ４５（款）土木費、１５（項）道路橋梁費は、4,020万円の増額でございます。内訳といたし

まして、１０（目）道路維持費が、国補正に伴い、令和６年度から前倒して事業実施するため、

自転車通行空間整備工事交付金400万円を減額する一方、自転車通行空間整備工事交付金（国補

正）520万円を増額するものでございます。２０（目）橋梁維持費が、国補正に伴い、令和６年

度から前倒して事業実施するため、橋梁定期点検業務委託料補助金400万円、神代１号橋ほか４

橋補修工事補助金8,400万円を減額する一方、樋島大橋補修調査設計業務委託補助金（国補正）

2,900万円、船津橋ほか１橋補修工事補助金（国補正）6,300万円を増額するものでございます。

３０（目）交通安全施設費が、国補正に伴い、令和６年度から前倒して事業実施するため、交通

安全対策工事補助金（国補正）3,500万円を増額するものでございます。 

 以上が、令和５年度上天草市一般会計補正予算（第１２号）の概要でございます。 

 提案理由といたしましては、予算を定めるには、地方自治法第９６条第１項第２号の規定によ

り、議会の議決を経る必要があります。 

 これが、この議案を提出する理由でございます。 

 御審議のほど、よろしくお願いいたします。 

○議長（桑原 千知君） 次に、議案第２号を、教育部長。 

○教育部長（赤瀬 耕作君） おはようございます。よろしくお願いいたします。 

 議案書の２ページをお願いいたします。 

 議案第２号、工事請負契約の変更について御説明いたします。 

 令和５年第４回上天草市議会定例会において議決されました大矢野中学校北棟長寿命化改修工

事（建築）工事請負契約のうち、契約金額4億5,100万円を7,979万345円増額し、5億3,079万345

円に変更するものでございます。 

 変更の主な理由といたしましては、２回の入札不調となった機械設備工事を追加するもの及び

アスベスト含有が判明した箇所の除去工事等の追加が必要になったものです。 

 これが、この議案を提案する理由でございます。 

 御審議のほど、よろしくお願いいたします。 

○議長（桑原 千知君） 以上で、議案内容の説明が終わりました。 

 これから質疑を行います。まず、議案第１号、令和５年度上天草市一般会計補正予算（第１２

号）について質疑ありませんか。 

 ８番、宮下昌子君。失礼しました。９番、宮下昌子君。 

○９番（宮下 昌子君） １０ページの共通ポイント運用業務委託料について、少しお伺いをい

たします。これは、現在も２月いっぱいで使うということで実施されているものだと思います

けれども、地域内でお金を還元するということで実施されていると思います。ただ、今この利

用できる参加店がとても少ないように私は感じました。今後、また新たにこういうことをされ

るのであれば、もっとたくさんのお店が参加して利用できるようにしなければ、ちょっと意味

がないような気もするんですけれども、その点については、どんなふうに考えておられますか。 
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○議長（桑原 千知君） 経済振興部長。 

○経済振興部長(山本 一洋君） 御指摘がありましたように、参加店舗が少なかったということ

もありますので、今回事業を前倒しさせていただきまして、各店舗さんにお願いなり何なりし

て多くの店に参加していただくように、今回補正で対応させていただきました。 

 以上です。 

○議長（桑原 千知君） ９番、宮下昌子君。 

○９番（宮下 昌子君） なぜ、その参加店が少なかったのか。機械を設置せんといかんとかな

と、そういう何か手続とか複雑なのか。その辺の改善も必要かなと思うんですけれども、それ

と、もう一つは、今現在やっている事業は２月いっぱいで使ってしまわないといけないという

ふうに防災無線でもあっていますけど、それはそれで終わりということで、今現在している人

たちは、２月いっぱいで使ってしまわないといけないということですかね。 

○議長（桑原 千知君） 経済振興部長。 

○経済振興部長(山本 一洋君） ２問目ですけども、２月いっぱいまで使っていただくというこ

とになります。最初の質問につきましては、高齢の方につきましては、もうそもそもちょっと

機械キャッシュレスとかを好んでいらっしゃらないという問題点もありますし、システム自体

のほうは、こういったパソコンとかタブレットとかあれば、決済するときに携帯で読んでいた

だければ、すぐできるんですよ。非常に簡単なシステムでございますので、その辺を根気強く

私たちも御説明して賛同いただけるように努力してまいりたいと考えております。 

○議長（桑原 千知君） ほかにございませんか。 

 １番、北垣洋君。 

○１番（北垣  洋君） １番、北垣洋です。宮下議員と同じところですけど、１０ページと、

予算概要説明書の１ページをお願いします。 

 先ほど宮下議員からも参加店が少ないという話を伺っております。私も、このアプリについて、

実際にアプリでポイントを購入して利用させていただいているんですが、ある飲食店に行ったと

きに、この参加店というのが、上天草市の飲食店組合の加盟店に限るという話を聞いたんですが、

これ試験的なものというのは聞いていますが、上天草市の飲食店組合に限っていくと、やはり市

内全域にないということになるんですよね。龍ヶ岳町、姫戸町にはないのかなと思うんですが、

なぜそうなったのか、お聞きしたいと思います。 

○議長（桑原 千知君） 経済振興部長。 

○経済振興部長(山本 一洋君） 最初の時点では、なかなか初めてということでございましたの

で、商工会とか飲食店組合に加入していただいている事業者を対象に、そこから徐々に輪を広

げていきたいという考えで、飲食店組合ということで初回は限定させていただきました。 

○議長（桑原 千知君） １番、北垣洋君。 

○１番（北垣  洋君） 同時に、この上天草市の飲食店組合の加盟店というのは、何店舗ある

のかお聞きしたいと思います。 
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○議長（桑原 千知君） 経済振興部長。 

○経済振興部長(山本 一洋君） 正確に覚えていませんが、３０から４０ぐらいあったと思って

おります。 

○議長（桑原 千知君） １番、北垣洋君。 

○１番（北垣  洋君） やはり何かちょっと少ないのかなという思いがあって、これには、コ

ロナ禍で疲弊した飲食店への支援と書かれていますが、別に、この地域内の循環、また、消費

の意味合いもあるようなので、やはり何か加盟店というか参加店を広める意味、そして、試験

的に行う意味でも、もう少しやはり広げたほうがよかったのかなという思いがあります。 

 あと、これは、委員会でもこういう話はずっと出ていたんですが、そのときの議案書にも、上

天草市の飲食店組合というのが書かれていなかったので、その辺はしっかり委員会の中でも話せ

ることができるので、前もって今度から議案書にもそういうことをつけ加えてほしいなと思いま

した。 

 以上です。答弁要りません。 

○議長（桑原 千知君） ほかにございませんか。 

 １５番、田中万里君。 

○１５番（田中 万里君） 前の２名の議員さんとちょっとかぶる部分がございますが、１０

ページのこのココシルについてですが、いろいろと今課題について質問がございました。今回、

その課題を受けて、広く今度は広めるということで、利用者としては、登録をして利用する際

には大変お得です。ただ、先ほど部長も答弁されたように、登録までがちょっと年配者の方に

分かりづらい部分がデメリットにあるんじゃないか。 

そこで、今回、またさらに広めるためにこの事業をされるということでございますが、今回

の事業内容の中に、市内のスーパー、飲食店等と書いてありますけど、上天草市は観光業も大変

多ございますので、その部分についても、今回のやつは広めるということで認識してよろしいで

しょうか。 

○議長（桑原 千知君） 経済振興部長。 

○経済振興部長(山本 一洋君） 事業に御賛同いただきまして、我々も参加したいという事業者

さんがいらっしゃいましたら、そこまで拡大したいと考えております。 

○議長（桑原 千知君） １５番、田中万里君。 

○１５番（田中 万里君） ぜひとも、この予定表を見れば３月から実施可能ということで、令

和６年度の２月までということで、約１年間じっくりできるということで、余裕を持って今回

はされるということで、先ほどから出ているように、今、飲食店の加盟店が少ない等の指摘が

あるように、今回は課を挙げて、やはり市内全域のそういう該当するお店が参加できるように、

しっかりとした告知と説明と利用者が使いやすいようなそういう部分も含めてやっていただけ

ればと思いますが、その部分は、どのような予定になっていますでしょうか。 

○議長（桑原 千知君） 経済振興部長。 
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○経済振興部長(山本 一洋君） 議員御質問のありましたように、我々としては、市民の方にも、

事業者の方にも広く御利用していただきたいので、今回、前倒して準備をしっかりやってまい

りたいと考えております。 

○議長（桑原 千知君） １５番、田中万里君。 

○１５番（田中 万里君） 私も、一般質問でこの地域通貨というのを広めてくださいとお願い

した一人でございますので、ぜひとも、これからやはりこういう時代になっていくんじゃない

かと思います。今は試験的にされていて、これから将来的には、これが本当の意味で活用でき

るような時代が来るかと思いますので、こういうときにしっかりと市民にも利用のメリット等

を広めて、本格的に導入になった際には、皆が利用しやすくて、そして、効果が最大限に出る

ような取組を求めて質問を終わります。 

○議長（桑原 千知君） 経済振興部長。 

○経済振興部長(山本 一洋君） 議員御指摘のように、我々も皆様に広く御利用していただきま

すよう努力してまいります。 

○議長（桑原 千知君） ほかに質疑ありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 質疑なしと認めます。 

 これから討論を行います。討論はありませんか。 

［「討論なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 討論なしと認めます。 

 これから議案第１号を採決いたします。本案は、原案のとおり決定することに御異議ありませ

んか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 御異議なしと認めます。 

 したがって、議案第１号は、可決することに決定いたしました。 

○議長（桑原 千知君） 次に、議案第２号、工事請負契約の変更について質疑はありませんか。 

 １２番、小西涼司君。 

○１２番（小西 涼司君） 委員会として事前に説明を受けておりますけれども、整備の工程等

の都合もありまして、委員会への付託なしで臨時会へ直接上程をされた経緯があります。そこ

を踏まえた上で、まず、変更契約に至った経緯を詳細に説明をお願いしたいと思います。 

○議長（桑原 千知君） 健康福祉部長。すいません。失礼しました。教育部長、お願いします。 

○教育部長（赤瀬 耕作君） お答えいたします。変更契約に至った理由につきましては、今回

の変更による対応について、２回の一般競争入札の不調を踏まえ、校舎改修工事を安定的に実

施するため行うもので、現状を踏まえ、再度の入札による事業執行は工事スケジュールに大き

く影響を及ぼすことから、工事請負契約の変更により実施することといたしました。 

 機械工事は、既設機械の撤去及び設置、配管等を含め、建設工事スケジュールと密接な関係に
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あり、機械器具製作等の期間も考慮したものでございます。再度の工事入札を行うためには、２

か月ほど期間がかかります。また、建築工事に係る解体工事を１月から予定しており、エアコン

撤去等の機械設備工事についても同時に施工する必要があり、先ほど申し上げましたが、管工事

はその後の建設本体工事にも密接に関係いたします。２回の一般競争入札の不調を踏まえ、現在

の工事期間を維持するためには、再度の入札を避けるべきとの判断によるもので、子供たちの学

校環境はもとより、仮設校舎のリース期間延長による事業費の増も考えられることから、変更契

約により実施することといたしました。 

 以上でございます。 

○議長（桑原 千知君） １２番、小西涼司君。 

○１２番（小西 涼司君） 分かりました。今回の工事につきましては、本体工事と電気、機械

設備ということで分離発注されていたわけですが、機械が応札がなかったということでの経緯

だと思いますけれども、ほかに電気工事と本体工事は既に業者が落札されているわけなんです

けども、今回の契約の相手方の選定については、どのような方法でされたのか伺いたいと思い

ます。 

○議長（桑原 千知君） 教育部長。 

○教育部長（赤瀬 耕作君） お答えいたします。契約相手方の選定につきましては、仮契約書

にありますとおりで、元請事業者の立場で、総合的な企画指導調整のもと建築物を建設する工

事で、複数の下請業者によって施工される大規模かつ複雑な工事が実施可能な建築一式の許可

を持つ事業者でございます。 

今回の建築工事が、本体建設工事のほか機械電気工事が含まれる複雑な工事であり、事業者

と打合せた上、施工が可能とのことでありますので、令和５年１２月２６日付けで仮契約書を締

結しております。 

○議長（桑原 千知君） １２番、小西涼司君。 

○１２番（小西 涼司君） トータル的なスケジュールで言えば、６年度中には完成予定という

ことですが、今回を踏まえた上で、工期はその計画どおりできるのか。これもやってみないと

分からないですけど、できれば子供たちのためにも工期予定どおりに進んでいけばという思い

でおりますけど、そこら辺いかがでしょうか。 

○議長（桑原 千知君） 教育部長。 

○教育部長（赤瀬 耕作君） 工期につきましても、今現状、この仮契約を締結する段階で協議

しておりますが、現契約で実施できるとの判断をしておるところでございます。 

○１２番（小西 涼司君） 分かりました。 

○議長（桑原 千知君） いいですか。ほかにございませんか。 

 ９番、宮下昌子君。 

○９番（宮下 昌子君） 私も文教の委員ですので、少し事前に説明は受けたんですけれども、

２回不調に終わったということで、大変何かどうなんだろうという思いがあります。それで、
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ここは学校ですので、子供たちのためにも早く工事をしないといけないから、そういうふうな

決断をされたんだと思うんですけれども、やはりこういうことが前にも一度あったような気が

しますけれども、こういうふうなやり方というのは、もうないようにしていただいて、事前に

きちっと何か考えていただかないと、こういうことが何度も起こるようではよくないと思いま

すので、その辺のことをよろしくお願いしたいと思います。 

○議長（桑原 千知君） 教育部長。 

○教育部長（赤瀬 耕作君） もう一つ、先ほどのちょっと追加で御説明いたしますが、今回は、

先ほど申しましたとおり、当初設計の段階の建築工事の変更もございます。それに機械建設工

事を足しておりますので、この建設機械の内容につきましては、あくまで入札の結果でござい

ますので、なかなかちょっと私どもも、その内容の把握は出来ません。 

基本的には、本体工事の一式で出すのか。あと、建築機械諸経費別に出すのかというのは、

その時々で考えていくものだと考えておりますので、状況を見据えて建築一式で出したほうが確

実な着手ができる、完了ができるという判断ができる場合は、そのような形で実施させていただ

きたいと思います。 

○議長（桑原 千知君） １５番、田中万里君。 

○１５番（田中 万里君） 今、２名の議員さんに答弁されておりますけど、ちょっと私がお尋

ねしたいのは、１回目の入札がいつ頃で、２回目がいつ頃だったのかという点と、それと、こ

れまで私の記憶によりますと、前島のミオ・カミーノのときが同じようなやり方だったかと思

うんですけど、その際も２回の不調で終わって、こういうやり方になったのかどうかが定かで

ございません。その辺も含めてちょっとお尋ねいたします。 

○議長（桑原 千知君） 教育部長。失礼しました。総務部長。 

○総務部長（坂田 結二君） 入札を行った日にち、日程でございますけども、１回目の入札の

日程ですが、入札日が令和５年１０月４日でございます。これは、応札可能の想定業者数とし

ては、市内Ａ等級の１２社を選んでおります。 

それと、２回目の入札日でございますが、これは、令和５年１１月２９日に行っております。

これは、応札可能想定業者数でございますが、上天草市のＡ等級が１２社、それと、天草管内で

経営事項審査の総合評定値が８５０点以上の業者８社選んで、合計２０社が応札可能な業者数に

なっております。 

○議長（桑原 千知君） 教育部長。 

○教育部長（赤瀬 耕作君） すいません。最後の質問をもう１回よろしかったでしょうか。 

○議長（桑原 千知君） １５番、田中万里君。 

○１５番（田中 万里君） 私の記憶では、ミオ・カミーノ、前島地区の際も同じようなやり方

になったんじゃないかと思うんですよ。不調でですね。その辺の何か分かる範囲で、そのとき

のことが分からないですか。分からないなら、まずもって、今、総務部長が、１０月４日に１

回目、１１月２９日に２回目ということでございました。ちょっと私の聞き間違いなら申し訳
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ないんですけど、先ほどの部長の答弁では、１１月２６日に仮契約をしたと。それ１２月２６

日の聞き間違いですかね。 

 もう１点が、当市のこういう不調が続いた際の入札の要綱等には、例えば、２回不調が続いた

場合は、本体工事と一式で行うとか、そういうのが何かうたわれているんでしょうか。何回不調

が続いたらそういうやり方にするとか、そういう部分がマニュアルで定めてあるのかどうかです

ね。というのが、これはアスベスト等の撤去も含まれているということではございますが、ただ、

設備の工事だけでも数千万の規模になります。本来もともとの大矢野中学校の体育館の入札で、

これはＪＶだったんですけど、落札された金額が大幅に変わるということは、入札の在り方自体

がちょっと大丈夫かなというふうに思われる方もおられるんじゃないかと思うので、ちょっとお

尋ねいたします。 

○議長（桑原 千知君） 部長、仮契約の日にちを、まず最初にお答えください。 

○教育部長（赤瀬 耕作君） 仮契約日は１２月２６日でございます。 

○１５番（田中 万里君） 何かそういうマニュアルがあるんでしょうか。 

○議長（桑原 千知君） 総務部長。 

○総務部長（坂田 結二君） ２回の不調があって、第１回目は上天草市内の事業所を選定して

おりますけども、２回目は設計変更を行っておりませんので、天草管内で業者選定を行うとい

うことで幅を広げております。 

監理課としては、第３回目の入札を行う予定でございましたけれども、工期の関係とか、成

果物が出来上がる工期の関係とか、そういったものが影響して多分今回のような判断にされたか

と思います。もし、３回目の入札を行うとなれば、熊本県内の事業所を選定して行うというよう

な段取りは、監理課としてはやっておりました。 

○議長（桑原 千知君） マニュアルがあったかどうか。 

○総務部長（坂田 結二君） 随契のマニュアルというのはありませんけども、工事入札をそれ

取り組むかどうか。 

○１５番（田中 万里君） いやいや、違う、２回目で。 

○総務部長（坂田 結二君） ２回したらもうあとは随契ということですか。そこの取決めは、

今のところはございません。 

○１５番（田中 万里君） ないということですか。 

○議長（桑原 千知君） 副市長。 

○副市長（村田 一安君） そちらのほうの契約というか、その場合は、一応２回まで、２回以

上の不落になった場合は、一応随契をすると、随契でも構わないという内容になっております

ので、それを今回の場合はしたということになっております。 

○議長（桑原 千知君） １５番、田中万里君。 

○１５番（田中 万里君） もう３回目ですので、まとめますが、これ先ほどから文教の委員長

からもあったように、やはりこの学校施設ということで、この工期が遅れて子供たちに学びの
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確保が出来ないという、これだけは私たち議員も避けたい。 

しかしながら、その過程の中で、逆の意味で、１０月４日に１回目をした。じゃあ、何で

もっと早く出来なかったのか。それならば、先ほど総務部長が言われたように、３回して県内に

しました。それでもいませんでした。だから、こういう理由で、もう随意契約、本体工事と一式

でやるしかないんですよというのが、１番我々もそれは仕方ないなというふうになるんですけど、

今回は２回で天草管内で２０社ということで、大変努力されている事は分かりますけど、先ほど

から出ているように、あまり好ましくないんじゃないかなと思います。 

もともとが、もともとの入札の金額と随分ずれてきますので、今後しっかりと、例えば、先

ほど副市長の話の中で、２回目以降はもう随意契約でというようなことでありますけど、早い時

期にちょっと計画を担当課では、もし、そういうときも想定して、今、業者がなかなかいない。

あるいは、応札するところがいないというような現状であれば、前もってそういうのも想定して、

早めにして３回できるような方法等も今後は考えるべきじゃないかと思いますので、よろしくお

願いいたします。 

 とにかく子供たちに早く校舎が出来て、しっかりと安心して授業が受けられるような体制をつ

くらなくちゃならないので、よろしくお願いいたします。工期が遅れるということにならないよ

うに、重ねてお願い申し上げます。 

○議長（桑原 千知君） 教育部長。 

○教育部長（赤瀬 耕作君） 私どもも、この工期は、何か突然の問題等が発生しない限りは、

この工期でいこうということで考えております。また、もし、工期を延長した場合は、当然、

仮設校舎等のリース料の増額等も発生しますので、その金額が月当たり520万円ぐらいの増額に

なってきますので、予算関係も不足するという事態になる可能性もございます。議員がおっ

しゃったとおり、まずは、このスケジュールでの完成を目指して工事を着実に進めていきたい

と考えております。 

○議長（桑原 千知君） ほかに質疑ありませんか。 

 １１番、髙橋健君。 

○１１番（髙橋  健君） これ多分すぐは分からないとは思うので、後で教えていただければ

助かります。建築の落札者が、建築一式、じゃあ、応札をされた方で建築一式を持っている方

が何社ぐらい応札されたかというのが、多分今は分からないと思うので、後で分かれば教えて

いただけますか。今分かればよろしくお願いします。落札業者以外で持っておられた方が何社

おられたか。分からないなら後で結構です。今後の参考のために。 

○議長（桑原 千知君） 総務部長。 

○総務部長（坂田 結二君） すいません。あとで報告させていただきたいと思います。 

○議長（桑原 千知君） ７番、田中辰夫君。 

○７番(田中 辰夫君） まず、総額がこれで変わることがないのかということと、建築業者がと

られたということ、されるということであれば、落札率によって材料の金額が上がるんじゃな
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いかなと思いますし、別に機械で入札が行われなかった分については、経費等の分が差引きで

きるんじゃないかという面においてはいいかなと思いますけども、あとの心配が、能登半島の

地震により、いろんな材料や資材がそちらの方向に行く可能性が、緊急としてなった場合には、

材料の資材等の搬入が遅れたり、場合によっては、価格の高騰というようなことも懸念される

かと思います。現に、リース関係が結構もう向こうのほうに向かっているということもお聞き

しておりますので、そういう面でまた工事金額等に変更が起こり得ると私は思いますが、その

ことに、今言ったことについてお答えをお願いいたします。 

○議長（桑原 千知君） 教育部長。 

○教育部長（赤瀬 耕作君） お答えいたします。先ほど申し上げました突然の諸事情というの

が、その辺を加味したところでお話をさせていただきました。その情報は、まず、基本的には、

品質確保に関する法律に基づき、私たちは工事を施工するということになりますので、その事

情は、内容につきましては、随時、単価等の改正も行いながらやっていくこととなると思いま

す。 

ただ、現時点の契約金額については、現時点でお互い協議をして契約をしておりますので、

それが起点となっての変更契約になると思います。最終的には、法律に基づいて施工して、諸事

情で金額が高くなった分は、当然それでも見なければならないということになっておりますので、

その辺が発生した場合は、議員の方々にも御理解いただきたいと考えているところでございます。 

 以上でございます。 

○議長（桑原 千知君） ほかに質疑ありませんか。 

［「質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 質疑なしと認めます。 

これから討論を行います。討論ありませんか。 

［「討論なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 討論なしと認めます。 

 これから議案第２号を採決いたします。本案は、原案のとおり決定することに御異議ありませ

んか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（桑原 千知君） 御異議なしと認めます。 

 したがって、議案第２号は可決することに決定しました。 

 以上で、本日の日程は全部終了しました。会議を閉じます。これをもちまして、令和６年第１

回上天草市議会臨時会を閉会いたします。 

お疲れさまでした。 

 

閉会  午前１０時４４分 

 


